



Uredništvo in uprava: Ljubljana, Gradišče štev. 2.

DELAVEC

GLASILO ZDRUŽENE DELAVSKE STROKOVNE ZVEZE JUGOSLAVIJE.

Izhaja 10. in 25. dne v mesecu.

Stane posamezna številka Din 2.—, mesečno Din 4.—, celoletno Din 48.— Za članske izvod po 1.— Din.

Oglaš po ceniku.

Dopisi morajo biti frankirani in podpisani ter opremljeni z štampiljko dotične organizacije.

Rokopisi se ne vračajo. Reklamacije so poštne proste.

Mednarodni položaj delavstva.

(Iz referata sodr. Fimmena na III. balkanski konferenci v Ljubljani.)

Iluzije po svetovni vojni.

Gotovo vam bo še vsem v spominu, kak je bil položaj leta 1918, ko je šla svetovna vojna h koncu. Spominjali se boste, da je takrat vsaka buržuazija v različnih državah, kakor tudi delavstvo, veliko pričakovalo od bodočnosti. Buržuazija takrat ni pričakovala ničesar dobrega, delavstvo pa je upalo pridobiti marsikaj. Vojna je popolnoma razdejala vse. Nastali so veliki preobrati, nastale so nove države, stare so se zrušile. Stare in nove države so se nahajale pred težkimi vprašanji, katera so zahtevala nujne rešitve. Buržuazija pri tem ni upala doseči kaj posebno dobrega, delavstvo pa je upalo veliko. Buržuazija je bilo takrat strah, saj se je zavedala, da je povzročila svetovno vojno, pogubila na tisoče in tisoče življenj, da ima orožje sedaj v rokah delavstva, ki je povsod spoznalo, kako zna postopati buržuazija, kadar ima moč v rokah. Kmetje in delavci so razkrinkali buržuazijo in zato je ta imela vzroke delati si skrbi. Bala se je, da bi delavstvo po vseh državah sledilo ruskemu delavstvu. Zastopniki buržuazije so hiteli sklepati mirovne pogodbe in vabili na te konference tudi zastopnike delavstva. Sklepale so se mirovne pogodbe v Versaillesu, St. Germainu in drugod, glavni namen vseh teh pogodb pa je bil, držati delavstvo v pesteh. Zato so vabili zraven tudi zastopnike delavstva. Dovolili so delavstvu tudi veliko vpliva v parlamentu in posebni členi v pogodbah so se nanašali na svobodo delavskih organizacij in koalicijsko svobodo. Povdarjala se je demokracija, pravica posameznih skupin, da se organizira in bori za svoje pravice, obljubovali so, da se bodo s posebnimi zakoni uredile delavske pravice.

Prva mednarodna delavska konferenca.

V Washingtonu se je vršila prva delavska mednarodna konferenca. Tu se je ponovno izrekla koalicijska svoboda delavstva v vseh državah. Zastopniki delodajalcev so vpričo zastopnikov delavstva prisegli, da se bo v bodoče povsod zasigural šurni delavnik. Ponavljam ponovno, da so se vse te konference, bodisi v Washingtonu, bodisi drugod, vršile samo iz strahu pred močjo delavskega razreda, iz bojzani buržuazije, ki pa sedaj počasi pozablja na svoje besede. Kot lačnemu psu so vrgli takrat delavstvu s temi raznimi konvencijami kost, toda na teh kosteh je bilo zelo, zelo malo mesa. In o demokraciji, tako politični kakor gospodarski, je danes po svetu proketo malo sledu. V vseh državah, v starih, kakor tudi v novih, je demokracija samo na papirju. Po splošni, enaki, tajni volilni pravici ima delavstvo pravico voliti svoje zastopnike v parlament, a če v resnici pogledamo položaj, vidimo, da so po nekaterih državah zastopniki delavstva iz parlamenta skoraj izločeni.

Demokracija — diktatura.

V demokratičnem sistemu nekaterih držav vedno bolj in bolj prevladuje diktatura. Kar pogledimo v Italijo, na Ogrsko, ali pa v balkanske države. Ali mar ne obstoja povsod tod še enaka, splošna, tajna volilna pravica? Pač obstoja še po imenu, v resnici pa je več ni! Le eno vprašanje dovolite! Ne poznam

natanko volilnega reda v Jugoslaviji. Toda če bi tu mogel proletarijat vedno svobodno izreči svojo besedo, potem bi bil parlament gotovo socialističen. Kje obstoja še prava koalicijska svoboda? V Italiji se smejo organizirati delavci samo v fašistovskih sindikatih. Svobodna organizacija ne sme več obstojati, kljub temu da je tudi Italija v Versaillesu in Washingtonu prisegla, da bo delavstvu svoje države dala popolno svobodo koaliranja.

»Balkanci«.

In končno bi ne bilo pravilno, ako bi od buržuaznih vlad malih držav, ki so odvisne od Zapadne Evrope, zahtevali nekaj, česar tudi v Zapadni Evropi nimamo. Svoječas je bila na Zapadu vedno navada, da se je z omalovaževanjem govorilo o Balkanu in Balkancih, za nas je bil Balkan zelo daleč, in smatrali smo, da so tu popolnoma necivilizirane dežele, da so tu napol ciganski ljudje, toda danes moram reči, da bi bilo krivično vzdrževati te stare trditve in pa za to, česar tudi na zapadu nimamo, delati odgovorne balkanske narode. Koalicijske svobode na Balkanu ni. Na zapadu jo imamo na papirju.

Fašizem.

V Angliji je vlada spravila v veljavo zakon o strokovnih organizacijah, po katerem je vsaka akcija strokovnih organizacij onemogočena. Nikdo še ni bolje označil vsega pomena novega zakona o strokovnih organizacijah, ki je zelo karakterističen za zapad, kakor je to storil Mussolini v nekem fašistovskem listu, kjer pravi: **Fašizem ima veliko svetovno misijo. Italija služi danes za vzgled celemu svetu in mi upamo, da bo tudi Anglija kmalu sledila Italiji.**

Če je položaj tak na Zapadu, kjer je zapadna buržuazija razcepila delavstvo, potem ni nič čudnega, da razmere tu na Balkanu niso prav nič boljše. Države na Balkanu so orodje imperializma na zapadu, četudi so te države republike. Vaša država ima na primer močno zaščito in oporo v dveh velesilah: Franciji in Angliji.

Kako?

Nastane sedaj vprašanje, kako pridemo mi sedaj do uresničenja naših pravic? Če je buržuazija prevdarna in zvita, kako pridemo do naše koalicijske svobode, če nimamo možnosti, da se organiziramo narodno in mednarodno. Da, narodno in mednarodno! Kajti ni največja nevarnost, ako se delavstvo organizira narodno, saj buržuazija je že dovolila, da se delavci organizirajo narodno, toda prepoveduje, da bi se organizirali mednarodno, ker razume, da samo narodno organizirane organizacije še niso najbolj nevarne, saj se vsak čas lahko omeji njih delovanje. Če pa so organizacije mednarodne, če je proletarijat ene dežele združen s proletariatom druge dežele, če delavstvo vseh dežel tvori veliko interesno skupnost, če delavstvo razume, da nima nikjer drugih sovražnikov, kakor svoje domače kapitaliste, če tedaj delavstvo pride do prepričanja, da ima vedno sovražnike v svoji domači državi, da je to buržuazija v domači državi, tedaj postanejo te organizacije nevarne. To dobro ve meščanska praksa, to dobro vedo tudi vlade. Zato se narodne organizacije

tudi ne smejo združevati z mednarodnimi.

V internacionalni rešitev!

Mi pa se moramo zavedati, da se moremo boriti samo mednarodno; mornariji ene države se ne morejo boriti sami, če se ne vodi boj tudi v drugih državah. Samo internacionalno, samo s skupnim nastopanjem si morejo pomorci priboriti osemurni delovnik. Povsod, tudi če ima delavstvo najmočnejše organizacije, bo delavstvo podleglo, ako stopi v stavko in mu delavstvo sosednih dežel ne bo pomagalo. Delavstvo vseh dežel mora uvideti, kakor uvidite vi, da je vsak boj v Beogradu važen tudi za Ljubljano, da je boj v Avstriji važen za Čehoslovake, da je boj na Češkem velikega pomena lahko na Poljskem in da moramo končno delati vsi skupaj. Ali hočete kak vzgled, kolike važnosti je vedno skupno nastopanje? Ali naj vas spomnim, kako bi bilo s stavko v Nemčiji, če ne bi nemški rudarji delali v tesni skupnosti z angleškimi rudarji in delavci? Kako bi bila končala angleška stavka, če ne bi prišlo nič premoega več v Anglijo!

Svoboda organizacije.

Koalicijska svoboda je največjega pomena! Ne samo pravica, da se sme delavstvo organizirati narodno, temveč tudi mednarodno. Kako bomo dosegli to pravico! Upam, da morem odkrito reči, da tu na Balkanu ne boste dobili te pravice, dokler je na zapadu, kjer imamo močnejše organizacije, ne bomo dobili, ker tu se polagajo temelji za politično in gospodarsko svobodo na

Mednarodna pomoč pri mezdni bojih.

V kratkem se bo vršil kongres naše strokovne internacionale. Za ta kongres je med drugimi predložena sledeča resolucija:

1. Mednarodna strokovna zveza naj uvede internacionalne pomožne akcije le tedaj, ako je istočasno vpletenih več poklicnih ali industrijskih zvez ene dežele v tako obsežne gospodarske boje, da se za njihovo izvedbo potrebnih sredstev ne da zbrati v dotični deželi ali pa pri internacionalnih poklicnih organizacijah, katerim pripadajo v bojih udeležene zveze. V izjemnih slučajih lahko uvede mednarodna strokovna zveza pomožno akcijo, če je v eni državi tako veliko število delavcev posamezne stroke v boju, da ne zadostajo lastna sredstva ali sredstva mednarodnega poklicnega tajništva.

2. Internacionalno pomožno akcijo se lahko uvede samo na predlog deželne centrale, kateri pripadajo podpore potrebne organizacije. Odločati o tem, ali naj se tako akcijo uvede, sme predsedstvo mednarodne strokovne zveze. Deželni centrali, ki stavlja predlog, je treba omogočiti, da sama ustno na seji predsedstva utemelji svoj predlog.

3. Priključene deželne centrale so dolžne, da na poziv mednarodne strokovne zveze za uvedbo splošne pomožne akcije takoj odgovore in ukrenejo z največjo hitrostjo vse potrebno, da spravijo skupaj število članov odgovarjač znesek.

4. Ves denar se nakaže mednarodni strokovni zvezi, ki jih nakažuje dalje prizadeti deželni centrali. Po končanem boju mora mednarodna strokovna zveza (MSZ) objaviti obračun.

Balkanu. Dokler je ne bomo imeli pri nas, tako dolgo je ne boste imeli tudi vi. Tako si moramo priboriti najprej na zapadu pravico, graditi si naše organizacije, na zapadu moramo brezobzirno izpeljati boj proti vsem določilom, ki onemogočujejo vsako nastopanje in prepovedujejo stankanje. Mi pa bomo morali nastopati vedno, tu in tam se bomo morali bojevati, toda končno nam ne pomaga nič, če si zakrivamo resnico, da delavstvo ne bo doseglo ničesar, dokler ne izgradimo močnih organizacij, dokler ne bomo v stanu skupno nastopati in dokler bo delavstvo razcepljeno.

Enotnost!

Delavstvo more samo takrat česa pričakovati od mednarodnega urada dela in mednarodnih delavskih konferenc, če se narodno in mednarodno, ekonomsko in finančno močno organizira, šele takrat bo dobilo v roke oblast. Predvsem moramo gledati na to, da omejimo razcepljenost v svojih vrstah. To je težko doseči, dobro to vemo, toda res je tudi, da bo pri vedno naraščajočem preganjanju delavstva in vedno se bolj razvijajočem kapitalizmu, vedno bolj in ravno na ta način lažje mogoče doseči enotnost. V tem oziru je zveza z ruskimi strokovnimi zvezami izredno velike važnosti, ako v resnici pride do enotnosti. Ako se res posreči doseči enotnost, tedaj je skupen nastop samo še vprašanje kratkega časa. Naša naloga je, da zopet okrepimo organizacije, da preneha razcepljenost v delavskih vrstah, da prenehajo medsebojni boji.

5. Internacionalno pomožno akcijo je mogoče uvesti samo pod sledečimi pogoji:

a) podpore potrebne organizacije morajo biti članice MSZ pripadajoče deželne centrale;

b) deželna centrala, ki ji pripadajo prizadete organizacije, ima predložiti MSZ motivirano prošnjo. Motivacija mora vsebovati: sumarično poročilo o vzrokih in poteku konflikta, pregled o organizacijski moči in finančni sposobnosti za pomoč prosečih organizacij in vseh drugih deželni centrali priključenih organizacij. MSZ mora to poročilo dostaviti vsem drugim deželnim centralam.

6. Deželna centrala se obveže, da bo MSZ informirala periodično o poteku in stroških boja. MSZ ima ta poročila dostavljati vsem deželnim centralam.

7. Mednarodnim poklicnim tajništvom ni dovoljeno, pri svojih zbirkah za svoje organizacije prekoračiti krog svojih članov. O uvedbi zbirke je treba obvestiti MSZ.

8. Ako na poziv MSZ uvedejo deželne centrale splošno pomožno akcijo, imajo internacionalna poklicna tajništva ustaviti svoje posebne zbirke.

9. Mednarodni prelom stavke je treba preprečiti. Kdor bi postal kriv preloma stavke, se ga izključi iz organizacije.

10. V izjemnih slučajih pozove pristojna deželna centrala MSZ, da ta prepreči dohod gotovega blaga v deželo, v kateri se bojuje boj. Pri tem je treba dokazati, da so se v deželi sami podvzele vse mere za onemogočenje dovoza in transporta blaga.

V organizaciji je moč!

